

默想聖經人物：亞伯拉罕

岑阮幘雄
英國本土宣教同工

這個查經專欄跟教會的查經班有什麼不同？最大的分別，是這專欄讓幾個志同道合、對差傳有負擔的弟兄姊妹走在一起翻聖經，藉著神的說話和聖靈的引導，思想聖經人物的心路歷程，貼身體會他們生命的成長。這個查經專欄建基在一個假設上，就是讀者對聖經已有基本認識，故能減省解釋故事的前因後果，只是專注在故事主人翁所走的宣教路。

創世記 12 章 1、4 節

亞伯拉罕的老家是迦勒底的吾珥，根據考古學資料，吾珥是繁華的城市，極可能是幼發拉底河口的海港，也就是古文明起源的其中一個地方。它有點像今日的香港，位於珠江三角洲，是中國南部的重要經濟港，又是其中一個世界金融中心。生活在大城市，物質豐富，生活條件優厚，置業安家，無憂無慮之際，神就呼召亞伯拉罕，連根拔起，去不知名的地方。75 歲高齡，祝福仍未到手，便拉著妻子向著這個不知名的地方進發。

思想問題：

亞伯拉罕無論在行走中，或是在坐下時，甚至在晚上望著天上的星星的時候，都在思想：「這是一條不歸路，我年紀不輕，撒萊年齡也不小，吾珥生活無憂；況且我在社會上也有點地位，再加上親戚朋友都不贊成我離開，幹嗎？我真的要離開嗎？」

在眾人皆「醉」我獨「醒」的時刻，思想不斷在鬥爭着，心內的天秤卻左搖右擺，總不能平衡下來！

1. 討論：亞伯拉罕的決定，給我們什麼啟迪？
2. 亞伯拉罕做這個決定時他望著什麼？決定踏上宣教路之前，我們望著的又是什麼？

創世記 12 章 6、8-10 節；13 章 3、18 節； 20 章 1 節；21 章 34 節

每個晚上，撒萊總會問：「親愛的，明天我們向東行，還是向西行？北方嗎？抑或是南面？在這裡繼續多留幾天呢？」亞伯拉罕看著妻子，報以微笑說：「我問問耶和華。」



我們可以想像，亞伯拉罕一定跟神有密語的時刻，親密的相交，以致亞伯拉罕沒有走錯路，順利到達迦南。

思想問題：

宣教士跟神的關係就是開啟宣教路的鑰匙。

3. 在考慮踏上宣教路之際，我們怎樣堅固與神的關係？
4. 當我們學習聆聽神的旨意，體會祂的心意，困難在哪裡？

創世記 12 章 7-8 節；13 章 4、18 節

相信亞伯拉罕的建築技術一定很有水準，雖然「壇」不需要怎樣畫圖則和設計，然而什麼石頭放在底部？如何鞏固一層層的石頭？能夠承載祭物的重量是多少？這些都需要動腦筋！況且，有很多人望著亞伯拉罕，看看他在做什麼？弄得不好，用來獻祭的壇一下子便倒下來，如何能見證神呢？「叫別人得福」神藉亞伯拉罕見證祂自己，以至古往今來的人因此認識神、回歸神、得到神的賜福。亞伯拉罕這位宣教士是活生生的見證，在他走過的路徑上滴下脂油、見證神。

思想問題：

宣教士的一言一語，一舉手一投足，都吸引未信

主的人思想神；宣教士是活見證，讓別人從他們的身上看到神的祝福，而這些祝福正吸引人來到神面前。亞伯拉罕築壇的生命是叫人得福。

5. 「因為我們成了一台戲，給世人和天使觀看。」

(林前 4:9) 思想亞伯拉罕的活見證，並保羅的教導，究竟活見證的生命是如何活出來的呢？

創世記 12 章 10 節

「要是留在吾珥，就不會遇上飢荒。」「我們主人住在幼發拉底河旁邊，只有吃不完的食物，用不完的河水，飢荒兩個字從來也未聽過！」「哎，事到如今，大家都要捱餓了。」亞伯拉罕聽到帳棚外的僕人對話，心裏極其難受，心想：「不光是自己受苦，還連累跟著他生活的僕人婢女。」思前想後：「神呀，你曾說：『跟從我，我會祝福你。』又說我會成為大國，地上的萬族都會因我得福。現在我朝不保夕，祝福未到我便餓死了。」

當事情不如所計劃的實現，埋怨聲音此起彼落，神的應許還是「只聞樓梯響，不見人下來」之際，亞伯拉罕落入極度的孤單、無助，不知下一步該如何走？！但無論怎樣，他仍要支撐著整個家庭，承擔帶領的責任。「神呀！為什麼會是這個光景的？」

宣教路上，亞伯拉罕不是含著金鑰匙，不吃人間煙火的宣教士。若我們只是注目在神給他的應許和祝



差傳學堂





福，便忽略了亞伯拉罕往往是從面對困難、如何解決困難、錯而能改的生命經歷中學習成長的功課。

思想問題：

現今，你和我在事奉的崗位上也同樣地必定遇上困難，問題不在於困難，也不在於如何解決困難，而是我們學了什麼功課。

6. 在小組裡，每人分享一件自己在事奉上遇到的困難，這些困難如何幫助自己屬靈生命成長？

在這些磨難中學了什麼屬靈功課？與神的關係有何不同？

創世記 16 章 1-6 節

孟子曾說：「不孝有三，無後為大。」亞伯拉罕整天就為這件事煩惱，最難受的就是撒萊不停的在耳邊獻計，不光只是生子立後，同時也可以叫她抬起头來做人，每回亞伯拉罕都支吾以對。今晚天朗氣清，繁星點點，亞伯拉罕和撒萊坐在帳棚外面聊天。撒萊又來同一個話題，似乎她今天有備而戰：「亞伯蘭呀，神不是應許你成為大國嗎？我又不能生孩子，我們的家業早晚要歸給以利以謝了，又怎能成就神的計劃呢？這幾天我在想：我不能生育，但我的婢女夏甲比我年輕，她必能生育，何不就讓她給你生個兒子？一則我們的家業不會落在外人手中，而最重要的

就是神的計劃得以成就！」亞伯拉罕望著撒萊點點頭。

等候神的應許實現，是沒有一個既定長短的公式，這完全是神主權的彰顯，配以人的信心。那麼人能否加速神的應許實現呢？要是這樣，還可以稱之為「神的應許」嗎？然而，等候是磨人的操練，又是信心的「木人巷」。

思想問題：

7. 分享自己在等候神的應許實現的過程中，內心患得患失、高低起伏情緒的處理。在等候的過程中如何影響自己與神關係？如何走出困境？

創世記 25 章 7-8 節

亞伯拉罕 75 歲離開吾珥，踏上宣教路，175 歲死在迦南，整整一百年宣教生涯，整整一百年在未認識神的人群中生活、見證神。今天我們生活在未認識神的社群裏，就是這個社群中的宣教士。

思想問題：

8. 討論：神呼召亞伯拉罕的目的是什麼？亞伯拉罕這位宣教士有什麼「宣教成就」？
9. 縱觀亞伯拉罕的一生，我有什麼領受？
10. 神是看重宣教士的成就，還是宣教士的生命呢？這對自己參與宣教又有什麼新體會？